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P(E)=P(ENA,)+P(ENA,)+P(ENA,)+..+PENA,)

P(ENA,) Kosullu
PE\A)=——— == BO%
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P(ENA) =P(E\A)P(A)

P(E)=P(E\A,)P(A,)+P(E\A,)P(A,) +...+ P(E\A_)P(A )
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Ornek: A.BveC gibi 0¢ makina bir fabrikadaki Orfinlerin sirasiyla %50, %30 ve %20 sini Oretmektedir.
Bu makinalar %3, %4 ve %S5 oraninda bozuk Orlin vermektedir. Rasgele segilen bir 0rinin bozuk
olma olasilify nedir?

X: Uriiniin bozuk oldugu olay

oy B P(X) =P(X\ A)P(A) +P(X\B)P(B) +P(X\C)P(C)

0.50 A >35S
/ P(X) = 0.03*0.50 + 0.04*0.30+0.05*0.20 = 0.037
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Ornek: A.BveC gibi 0¢ makina bir fabrikadaki Orfinlerin sirasiyla %50, %30 ve %20 sini Oretmektedir.
Bu makinalar %3, %4 ve %S oraninda bozuk Orlin vermektedir. Rasgele segilen bir 0rinQin bozuk
olma olasilify nedir?

b) Bu segilen {iriiniin A makinasinda iiretilme olasiligi nedir?

X: Uriiniin bozuk oldugu olay

OV B =P\ AYP(A) + P(X\B)P(B) + P(X\ C)P(C)
A __—>5

y

P(X)=0.03*0.50+0.04*0.30+0.05*0.20 = 0.037

0.04
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> S P(Ai\E)zp(Ai) PEVA) ) p(A\x)=w
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m Iki torbadan birinde iki siyah, bir beyaz top; ikincisinde iki beyaz, ii¢ siyah top vardr.

1. torbadan bir top cekiliyor. 2. torbaya atiliyor. 2. torbadan cekilen top siyah
olduguna gore 1. torbadan gekilen topun beyaz olma olasiligi nedir?

B1=1. torbadan beyaz top ¢ekilmesi olay1

o B2=1. torbadan siyah top ¢ekilmesi olay1
‘ A=2. torbadan siyah top ¢ekilmesi olay1

1. torba 2.torba Bayes Teoremi
P(BL\ A) = P(B1NA) B P(Bl)*P(A\Bl)
P(A)=P(BLnA)+P(B2nA) P(BL*P(A\Bl)+P(B2)*P(A\B2)
1. _ 1. _4. _2
P(B)==: P(A/B)=Z: P(A/B2)=2: P(B2)=%
1,1
__ 32 _3
P(Bl/A)_1*1+2*4 ==
3 2 3 6



Ornek: Bir kutuda 4°ii defolu 12 sanayi lriinii bulunmaktadir. Bu kutudan ardi ardina
rastgele ii¢ iiriin se¢ilmektedir. Segilen ii¢ iirliniin de defosuz (saglam) olma
olasiligini bulunuz.

Al: Birinci ¢ekim defosuz
A2: A1’in defosuz olmasi durumunda ikinci ¢ekimin defosuz olmasi
A3: Al ve A2’nin defosuz olmasi durumunda ti¢iincii ¢cekimin defosuz olmasi

P(AlL) = il P(A2\Al) = ! P(A3\A1NA2) = 6

P(ALNA2NA3) =P(Al) P(A2\ Al) P(A3\A1NA2) 8\( 4

P(ALNA2AZ) =+l x0 14 3/l 0
12 11 10 55

B

Kombinasyon
Analizi



Ornek: Sadece 500 kiside bir goriilen nadir bir hastalik mevcuttur. Hastaligi belirleyen bir test
yontemi bulunmaktadir ancak miitkemmel degildir.
Dogru pozitif sonug (yani bireyin ger¢ekten hastaliga yakalandigir durumda) %95 olasilikla,
yanlig pozitif sonug ise (yani bireyin aslinda hastaliga yakalanmadigi durumda) %1
olasilikla elde edilmektedir.
Eger rasgele bir birey secilip test edilse ve sonug pozitif ¢iksa, bu kisi yiizde ka¢ olasilikla
gercekten hastaliga yakalanmistir?

H: Birey gercekten hasta
¥ 85 P (H\P) = ?

P: Test sonucu pozitif

P(P) =P(HAP)+P(H'"P)=P(H)P(P\H) +P(HYP(P\H"
P(P) = (1/500)*0.95 + (499 / 500) *0.01 = 0.0119

P(HAP) P(H)P(P\H) 0.95*(1/500)
PP)  P(P)  0.0119

P(H\P) = =0.1597




Ornek: Bir okulda 6grencilere 6gle yemeginde ne tiir yemekler yemek istedikleri soruluyor. Yemek
tirleri belirli standartlara gore gruplandiriliyor ve &grencilerin oylamasina sunuluyor.
Ogrencilerin %40°1 A tiirii yemekler, %50°si B tiirii yemekler, %10°u ise C tiirii yemekler
istedigi belirleniyor. Se¢imin sonunda &grencilere bir anket uygulaniyor ve elde edilen
sonuglara gore,

A tiiri yemekleri segenlerin %20°si, B tiirii yemekleri se¢enlerin %30°u, C tiirti yemekleri
segenlerin %50°si yemeklerden dnce dondurma yemek istediklerini belirtmis.
Bu durumda yemeklerden 6nce dondurma yemek isteyenlerden rasgele bir kisi segilse, bu

kisinin A tiiri yemekler yemek isteyenlerden birisi olma olasilig1 nedir?



> Bir okulda 6grencilere 6gle yemeginde ne tiir yemekler yemek istedikleri soruluyor. Yemek tiirleri belirli
Ornek: . e 2 LA : -
———— standartlara gore gruplandiriliyor ve oOgrencilerin oylamasma sunuluyor. Ogrencilerin %40°1 A tiirii
yemekler, %50’si B tiirli yemekler, %10°u ise C tiirii yemekler istedigi belirleniyor. Se¢cimin sonunda
ogrencilere bir anket uygulaniyor ve elde edilen sonuglara gore,
A tirii yemekleri secenlerin %20’si, B tiirii yemekleri secenlerin %30’u, C tiirii yemekleri segenlerin
%50’si yemeklerden 6nce dondurma yemek istediklerini belirtmis.
Bu durumda yemeklerden 6nce dondurma yemek isteyenlerden rasgele bir kisi se¢ilse, bu kisinin A tiirii
yemekler yemek isteyenlerden birisi olma olasiligi nedir?

B1: A tiirii yemekleri segenler B1 B2 B3
—
B2: B tiirii yemekleri segenler A < > P(B1\A) =7
B3: C tiirii yemekleri segenler —
A: dondurma yemek isteyenler
P(Bi\A) = P(An\\ Bi) P(Bi)
P(A) =) P(A\Bj) P(Bj)
j=1
P(A\B1)P(Bl
P(BL\A) (A\BL)P(BL)

~ P(A\B1)P(B1)+P(A\ B2)P(B2) + P(A\ B3)P(B3)



—
A < > P (BL\A) =2

B P(A\B1)P(BY)
" P(A\BL)P(BL) +P(A\B2) P(B2) + P(A\B3) P(B3)

P(BL\A)

*
P(BLVA) - 0.20*0.40 2
0.2%0.4+0.3*0.5+05*0.1 7




Ornek: Bir ¢cekmecede 4 mavi, 6 kahverengi ve 8 yesil ¢orap bulunmaktadir.

Corap sahibi gekmeceden rastgele 2 ¢orap alir ve yerine geri koymaz.
Secilen ¢oraplarin ayni renk oldugu bilindigine gore ikisinin de yesil olmasi olasilig1 nedir?

P(YI1NY2NA)

Y1: 1. secimin yesil renk olmasi olay1
cimin yes ) DV~ Y2\ A) = oA

Y2: 2. se¢cimin yesil renk olmas1 olay1

A: Ayni renk olmasi olay1

P(A)=P[(Y1nY2)u(M1nM2) U (K1 K2)]
P(A)=P(Y1NnY2)+P(M1nM2) +P(K1NnKZ2)
=P(YD)*P(Y2\Y1)+P(MD)*P(M2\M1) +P(K1)*P(K2\K1)

8.7 4,3 6,5

* *

18 17 18 17 18 17



T1: 1. sepmin vesil renk olmasi olavi
¥2: 2 sepmin vesil renk olmas: olay — P(er"ﬁYzhﬁ)Z

P(YINY2NA)

P(A)
A Avm renk olmast olav

P(A)=P[(Y1InY2)U(M1~M2) U (K1nK2)]

P(Y1AY2) =P(Y)*P(Y2\ Y1) = %*l

8*7 56
8*7+6*5+4*3 08

P(YLNY2\A) = 0,57



